

心中有民自然民心欢畅

——人大代表、政协委员和普通群众眼中的民生变化

两会前奏
我的2014 | 改善民生

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈婷婷

“一张张会心的笑脸，一个个竖起的大拇指，真正彰显出海南一以贯之的民生理念和为民情怀。”当记者走近人大代表、政协委员和普通百姓，他们无一不用鲜活的事例展示——过去一年，我省各级党委和政府坚持以民为本、富民优先，为海南900万群众交上了一张张顺民意、解民忧、惠民生、得民心的满意答卷。

省人大代表、定安县天池村党支部书记张泽尹：

百姓文化生活日益缤纷

站在修葺一新的文化村邮服务站门前，省人大代表张泽尹深深地吸了一口气。她心里有无尽感慨，却不知从何说起——就在一年前，张泽尹面前这间屋子

还只是门可罗雀的农家书屋，里面的图书和设施尽管完备也难以吸引没有阅读习惯的村民踏足。直到半年前，天池村响应省里和县里的号召，将农家书屋与村邮站合二为一，共建升级成为文化村邮服务站，这才逐渐赢得村民青睐。

放眼望去，这片以往形同虚设的文化广场如今已然举目可见书屋、驿站、戏台、运动场等文化娱乐设施，每到夜幕降临，总有村民自发来到这里，或读书、或跳舞、或运动、或谈天，又或到文化村邮服务站办理各类缴费业务、登录网上商城买卖商品……

记者从定安县文体局了解到，截至去年底，定安县的108家文化村邮服务站已经建设完成并投入运营，实现了村建站、户户通邮。

省政协委员、海南师范大学党委书记李红梅：

希望随教育的种子播撒

省政协委员李红梅的手机里保存

着一条短信：贵校的“播种希望”行动计划太好了！我的孩子从农村支教回来，不仅得到实践锻炼，而且生活能力逐步增强，迅速成长起来了。

这位学生家长口中的“播种希望”行动计划，是海南师范大学为提高师范生实践能力、提高农村教师整体素质和农村基础教育水平而实施的行动计划，包括“顶岗实习”与师资培训行动、少数民族和贫困地区中小学教师脱产提高培训行动、“周末流动师资培训学院”行动等3项主要内容。

“我曾到学生支教的琼海市华侨中学听课，亲眼看到农村孩子在多媒体信息技术的帮助下深入学习课本内容，一个个争相举手发言，整堂课的效果非常好。”作为项目实施学校负责人，李红梅满心欢喜，“参训农村教师回到原单位后，也能用更广的教育视野和更新的教学方式，为少数民族和贫困地区学生打下了扎实的教育基础。”

更令李红梅高兴的是，该项目在海南已实施将近10年，就在去年，省委又特别拨付经费补齐了此前的资金缺口。她认为，省委、省政府对师范教育关注力度的持续加大，将为海南全面实施教育资源均等化、培养更多更好人才服务海南国际旅游岛建设起到积极的推动作用。

“感动海南”年度十大人物、海南预防地贫志愿者文兵：

让地贫患者家庭不再无助

“去年年初，省委省政府宣布2014年为民办实事十大事项，‘地中海贫血筛查诊断’再次入选，这对于我们预防地贫志愿者和地贫基因携带家庭而言，真是天大的好事！”转眼又是新年，海南预防地贫志愿者文兵却还忘不了当初获知此消息时的激动心情。

地中海贫血是一种常染色体隐性遗传性的血红蛋白病，海南作为地贫疾病的高发地区，有逾千名儿童患

有此病。由于目前该病症尚无有效治疗方法，他们终身需要靠输血维持生命。

“地贫患儿的出生将给家庭带来痛苦和压力，也会给社会带来巨大负担。”文兵介绍，去年一年，在省委、省政府号召下，各市县十分重视地贫防控，从计生部门到乡镇政府、村委会，都针对目标人群开展了地贫防控宣传，“从省里到市县医院，处处可见绿色通道，方便高风险夫妇及时免费做产前筛查诊断。这在很大程度上减少了地贫患儿出生率。”

当前，我省各级财政按照标准，免费为全省农村计划怀孕夫妇和居住半年以上流动人口提供地贫筛查和诊断服务。

文兵希望，在不久的将来，更多的人能了解地贫知识、倾听地贫患者心声，那么海南地贫患儿出生率将不断下降，地贫患者也能拥有更有尊严的生活。

（本报海口2月3日讯）



社区里的文化“大舞台”

1月27日，海口市龙华区金贸街道玉沙社区，由当地居民组成的舞蹈队跳起欢快的舞蹈。近年来，玉沙社区加大了惠民力度，组建了社会主义核心价值观宣传文艺队、秧歌队、舞蹈队、书画班，通过“社区文化节”和“我们的节日”等活动，开展丰富多彩的文化体育活动，引导居民生活方式朝健康科学、文明向上发展，努力打造“文化型”社区。

本报记者 张茂 摄

公告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省计协自即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318（省文化市场行政执法总队）、66810531（省计协），举报邮箱：hnx-wjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省计协
2014年5月24日

值班主任：董纯进 主编：陈实 美编：张昕

评论

尊重自然规律呵护海南湿地

的自然保护区中。（2月3日《海南日报》）

2月2日是“世界湿地日”，湿地与森林、海洋并称全球三大生态系统，有“地球之肾”之称。湿地具有多种独特功能，它不仅为人类提供大量食物、原料和水资源，而且在维持生态平衡、保持生物多样性、保护珍稀物种资源以及涵养水源、降解污染、调节气候等方面均起到重要作用。海南是拥有最多样化、最丰富湿地类型的地区之一，又是中国重要的生物多样性保护区域，保护好湿地生态系统，对全省生态安全具有重要的意义不言而喻。

公允地说，多年来我省在湿地保护

上做出了持续努力，颁布了一系列有关湿地资源保护的法律法规，建立20多处保护区成为湿地保护的有效途径，联合国开发计划署参与的“增强海南湿地保护体系有效管理、促进全球重要生物多样性保护”项目已在我省实施，而发生在东寨港红树林保护区的退塘还林行动，更树立了新型生态理念的典范。不过同时令人焦虑的是，部分湿地受到盐碱化、围垦、工农业和生活垃圾、废水污染的威胁，一些开发建设项目建设对湿地资源造成破坏，湿地面积目前呈缩减状态。有专家认为，海南湿地保护与国内做得好的地区相比已远远落后。

现状如此，海南别无选择，只能迎头赶上，只争朝夕。湿地保护乃至生态环境保护，是专业性极强的科学工作，而且其研究和理念还处于不断变化之中，容不得想当然、拍脑袋，违背自然法则和科学规律。过去看是合理的一些保护或开发手段，在今天也许已经被证明是失误或灾难。我国个别地方曾经满怀豪情进行的围垦活动，当时是作为开发粮仓的壮举，而实践却发现造成了湿地资源的破坏。如这般违背科学规律的惨痛教训，国内外还有很多。因此，对海南湿地的保护开发，首要的就是尊重科学，尊重自然规律，用人类对自然的最

新科学认识成果来作为指导。

缺乏科学的规划与保护，是我省湿地保护面临的困境。为此，我们需借鉴杭州西溪湿地等城市湿地保护的经验与做法，进一步加强湿地保护管理立法，尽快做好湿地保护规划，扩大湿地安全保护宣传教育，提高全民湿地保护意识，加大执法力度，采取一切有效措施，坚决遏制随意侵占和破坏湿地的行为。海南坚持生态立省的发展理念，就是要呵护好得天独厚的生态环境。从某种意义上说，不去打扰湿地的清静，保持湿地的本来面目，这样的“无为而治”也是不错的保护。

新华时评

填上地下空间治理的“大坑”

■ 李志勇 郑亦真

北京市德内大街93号最近火了，知名度直逼“朝内81号”，只不过一个是假闹鬼，而另一个则是真搞鬼。在北京“史上最牛楼顶别墅”拆除之音尚存耳边之际，这低到没底线的18米深的“大坑”，再次将城市地下违建治理问题置于风口浪尖。

城市违建有愈演愈烈之势，不只在北京，全国各地都被这一问题困扰。不论是向空中发展还是向地下延伸，不论横向还是纵向，各种各样的私搭乱建层出不穷。小到平房杂院的小厨房，大到别墅豪宅的地下室，到处都可以看到违建的影子。可以说是小宅小违、大宅大违、豪宅违建、无宅违建。

分析原因，一个最大的因素就是利益诱惑。在寸土寸金的大城市，空间就是金钱，尤其是在北京，靠深挖地下室、楼顶盖别墅等手段将公共空间变为自己的私地，不论是房子本身带来的增值，还是用来出租的收益，都是非常可观的利益诱惑。

但城市公共空间不是无主之地、无法之地，而是大家的共同权益，大搞违建形同于抢劫、盗窃。另一方面，这种没有任何规划的私搭乱建还极大地危害着城市的公共安全。很多地上、地下的违建由于设备简陋，消防等安全设施几乎没有，火灾、塌陷等带来的安全隐患触目惊心。

2013年北京查处的“史上最牛楼顶别墅”虽然蔚为壮观，但造成的损害也就是邻居的下水道不通、楼顶漏水这样的问题。而德内93号这18米深的大坑，虽然不显山露水，但还未建好，就已经塌了几户民房，甚至差点把德内大街变成北京的记忆。这样的私搭乱建不仅已经毫无公德可讲，而且已经严重违反了法律，必须受到严惩。

城市违建危害如此之大，人们对之深恶痛绝，但为何还会愈演愈烈呢？有法不依，执法不严，个别部门责任心不强，甚至选择性“失明”是根本原因。违法挖坑4年得不到治理，甚至监管部门人员前去执法连门都进不了，这证明城市地下空间治理的“大坑”必须及时填上。应该完善处理违建的法律法规，尤其是狠抓落实。要避免“民不举、官不究”的情况发生，更要坚决杜绝“民举举、官也不究”或是“完了，但不究”的不正常现象，把处理违建上升到维护城市安全和有序发展的战略高度。

对违规驾乘摩托该严查

回事。而作为摩托车替代品的电动车情况同样不容乐观。不少电动车驾驶员几乎是完全延续驾驶摩托车时的恶习：占道、逆行、乱拐弯、乱调头、不戴头盔……这些乱象，加之海口两轮机动车的较大基数，给城市交通管理造成了不小的麻烦，也让其他车辆和行人不堪其扰。

一个城市的文明程度高不高？城市的形象怎么样？管理得如何？相当程度上要从这个城市的交通秩序上体现出来。如果交通违章成为家常便饭随处可见，那这个城市就很难给人们带来好印象，城市管理的整体水平就很难提升上去。而随着海口城市机动车违章问题一定能得到好转。

章问题显得越发严重，给城市交通带来了麻烦和困扰也在加大，严重破坏了城市形象，已经到了不得不整治的时候。

在这样的背景下，海口交警部门对违规驾乘摩托车问题进行专项治理，就显得尤为必要。笔者希望，海口交警部门可以加大管理和惩治力度，持续对违章摩托车、电动车进行专项整治。从客观上看，海口两轮机动车的规章问题确实很多、很复杂，治理起来难度也不小。但只要真正从群众利益出发，想办法解决这个问题，办法总会比困难多。相信在有关部门的尽其全力、持之以恒之下，海口两轮机动车违章问题一定能得到好转。



“四风”隐迹亦难逃

中央纪委监察部网站连续5周报道620起违反中央八项规定精神案件后，2月3日发布分析指出，在持续强化正风肃纪的背景下，群众看得见、易监督、显性的“四风”问题正在减少，而各类隐形“四风”问题却禁而不绝。

明里变暗里，地上转地下，反“四风”让一些不法官员有所忌惮，不敢任性妄为。可是，偷偷摸摸搞的“四风”，危害依然严重。纪检监察部门及时洞悉新情况，处理新问题，通报

新案件，给心存侥幸者敲响了警钟。相信对各种明里暗里的“四风”问题持续发力、久久为功，反腐败和党风廉政建设就一定能取得更显著的成绩。这正是：

“四风”问题明变暗，
偷偷摸摸少露面。
地下腐败亦难逃，
久久为功去隐患。

（文/陈实 图/吴之如）

大寻租空间。歪风何时可刹？

■ 央视评论员：河南新密市刘寨镇一条乡间公路，被开发商连夜刨开，目的是逼走十几家“钉子户”。既然车坐不成，路走不了，村民成了“困兽”，总该退避三舍吧？但问题是，这世界上的事竟能事事都开发商说了算？

■ 石言

南海涛声

■ 石言

近日，海口交警部门对驾乘摩托车不戴安全头盔、摩托车违反规定进入中心城区行驶、摩托车无证驾驶和无号牌摩托车上路等违法行为进行了专项整治。（南海网2月3日消息）

海口主城区禁摩已经有较长一段时间了，但城市中依旧能经常见到摩托车的身影，而且这些车辆常常是横冲直闯、随意乱行，根本就不拿交通规则当

回事。而作为摩托车替代品的电动车情况同样不容乐观。不少电动车驾驶员几乎是完全延续驾驶摩托车时的恶习：占道、逆行、乱拐弯、乱调头、不戴头盔……这些乱象，加之海口两轮机动车的较大基数，给城市交通管理造成了不小的麻烦，也让其他车辆和行人不堪其扰。

一个城市的文明程度高不高？城市的形象怎么样？管理得如何？相当程度上要从这个城市的交通秩序上体现出来。如果交通违章成为家常便饭随处可见，那这个城市就很难给人们带来好印象，城市管理的整体水平就很难提升上去。而随着海口城市机动车违章问题一定能得到好转。

章问题显得越发严重，给城市交通带来了麻烦和困扰也在加大，严重破坏了城市形象，已经到了不得不整治的时候。

在这样的背景下，海口交警部门对违规驾乘摩托车问题进行专项治理，就显得尤为必要。笔者希望，海口交警部门可以加大管理和惩治力度，持续对违章摩托车、电动车进行专项整治。从客观上看，海口两轮机动车的规章问题确实很多、很复杂，治理起来难度也不小。但只要真正从群众利益出发，想办法解决这个问题，办法总会比困难多。相信在有关部门的尽其全力、持之以恒之下，海口两轮机动车违章问题一定能得到好转。

大寻租空间。歪风何时可刹？

■ 央视评论员：河南新密市刘寨镇一条乡间公路，被开发商连夜刨开，目的是逼走十几家“钉子户”。既然车坐不成，路走不了，村民成了“困兽”，总该退避三舍吧？但问题是，这世界上的事竟能事事都开发商说了算？

■ 石言

回事。而作为摩托车替代品的电动车情况同样不容乐观。不少电动车驾驶员几乎是完全延续驾驶摩托车时的恶习：占道、逆行、乱拐弯、乱调头、不戴头盔……这些乱象，加之海口两轮机动车的较大基数，给城市交通管理造成了不小的麻烦，也让其他车辆和行人不堪其扰。

一个城市的文明程度高不高？城市的形象怎么样？管理得如何？相当程度上要从这个城市的交通秩序上体现出来。如果交通违章成为家常便饭随处可见，那这个城市就很难给人们带来好印象，城市管理的整体水平就很难提升上去。而随着海口城市机动车违章问题一定能得到好转。

章问题显得越发严重，给城市交通带来了麻烦和困扰也在加大，严重破坏了城市形象，已经到了不得不整治的时候。

在这样的背景下，海口交警部门对违规驾乘摩托车问题进行专项治理，就显得尤为必要。笔者希望，海口交警部门可以加大管理和惩治力度，持续对违章摩托车、电动车进行专项整治。从客观上看，海口两轮机动车的规章问题确实很多、很复杂，治理起来难度也不小。但只要真正从群众利益出发，想办法解决这个问题，办法总会比困难多。相信在有关部门的尽其全力、持之以恒之下，海口两轮机动车违章问题一定能得到好转。

大寻租空间。歪风何时可刹？

■ 央视评论员：河南新密市刘寨镇一条乡间公路，被开发商连夜刨开，目的是逼走十几家“钉子户”。既然车坐不成，路走不了，村民成了“困兽”，总该退避三舍吧？但问题是，这世界上的事竟能事事都开发商说了算？

■ 石言

回事。而作为摩托车替代品的电动车情况同样不容乐观。不少电动车驾驶员几乎是完全延续驾驶摩托车时的恶习：占道、逆行、乱拐弯、乱调头、不戴头盔……这些乱象，加之海口两轮机动车的较大基数，给城市交通管理造成了不小的麻烦，也让其他车辆和行人不堪其扰。

一个城市的文明程度高不高？城市的形象怎么样？管理得如何？相当程度上要从这个城市的交通秩序上体现出来。如果交通违章成为家常便饭随处可见，那这个城市就很难给人们带来好印象，城市管理的整体水平就很难提升上去。而随着海口城市机动车违章问题一定能得到好转。

章问题显得越发严重，给城市交通带来了麻烦和困扰也在加大，严重破坏了城市形象，已经到了不得不整治的时候。

在这样的背景下，海口交警部门对违规驾乘摩托车问题进行专项治理，就显得尤为必要。笔者希望，海口交警部门可以加大管理和惩治力度，持续对违章摩托车、电动车进行专项整治。从客观上看，海口两轮机动车的规章问题确实很多、很复杂，治理起来难度也不小。但只要真正从群众利益出发，想办法解决这个问题，办法总会比困难多。相信在有关部门的尽其全力、持之以恒之下，海口两轮机动车违章问题一定能得到好转。

大寻租空间。歪风何时可刹？

■ 央视评论员：河南新密市刘寨镇一条乡间公路，被开发商连夜刨开，目的是逼走十几家“钉子户”。既然车坐不成，路走不了，村民成了“困兽”，总该退避三舍吧？但问题是，这世界上的事竟能事事都开发商说了算？

■ 石言

回事。而作为摩托车替代品的电动车情况同样不容乐观。不少电动车驾驶员几乎是完全延续驾驶摩托车时的恶习：占道、逆行、乱拐弯、乱调头、不戴头盔……这些乱象，加之海口两轮机动车的较大基数，给城市交通管理造成了不小的麻烦，也让其他车辆和行人不堪其扰。

<p